

ИНСТИТУТ ВОЕННОГО ДУХОВЕНСТВА РУССКОЙ ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ И ЕГО ЗАДАЧИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Аннотация: В статье рассматривается проблема современного состояния института военного духовенства, обосновывается необходимость его существования в Российской армии. Автор анализирует задачи и функции военного духовенства в период проведения локальных военных операций и в ситуации мирного времени. В своих выводах автор опирается на ряд основополагающих документов, которые определяют характер и особенности военного служения православных священников. В заключении делается вывод о необходимости формирования эффективной системы на всех уровнях взаимодействия Вооружённых сил России и Русской Православной Церкви.

Ключевые слова: *военное духовенство, Российская армия, защитник Отечества, Положение о военном духовенстве, воинское подразделение, заместитель командира по работе с верующими военнослужащими.*

Цитирование: *Поваляев В. В., иерей. Институт военного духовенства Русской Православной Церкви и его задачи на современном этапе / иерей В. В. Поваляев // Вестник Оренбургской духовной семинарии. 2023. Вып. 2 (27). С. 278–295.*

Сведения об авторе: Виталий Викторович Поваляев, иерей – студент 2 курса магистратуры Оренбургской духовной семинарии (Россия, Оренбургская обл., Оренбургский р-н, пос. Первомайский, место службы – Акбулакский р-н, пос. Акбулак, храм Покрова Пресвятой Богородицы). E-mail: vitalpov@yandex.ru

Сведения о научном руководителе: Ефименко Марина Николаевна – доктор философских наук, профессор, проректор по научной работе Оренбургской духовной семинарии (Россия, Оренбург). E-mail: efimenkom@mail.ru

Поступила в редакцию 10.04.2023

Принята к публикации 24.04.2023

В России воинское служение в силу своей исторической специфики и уклада жизни всегда считалось высшим проявлением патриотического чувства. Русская Православная Церковь в своей заботе о спасении души человека особое внимание уделяет тем, кто стоит на страже Отечества, исполняя свой воинский – священный долг. Вся история Российской армии сопряжена с деятельностью военного духовенства, ведь Церковь всегда заботилась о воспитании ратников в духе веры, благочестия, терпения, мужества, дисциплины, и самопожертвования.

Сегодня Русская Православная Церковь видит острую потребность в возрождении, прежде всего, духовных начал воинского служения, где духовно-нравственное воспитание военнослужащих является одним из особых видов пастырской ответственности Церкви.

История взаимодействия Вооружённых сил России и Русской Православной Церкви уходит далеко в глубь веков. Некоторые историки утверждают, что традиция присутствия священников в воинских рядах была заложена святым князем Владимиром Мономахом в 1111 году, когда состоялся большой поход против половцев [13, с. 6–7].

Начало формирования института военно-морского духовенства связано с деятельностью Петра Великого (1682–1725 гг.). Когда он стал проводить государственные реформы, создавать регулярную армию и флот, параллельно с этим возник вопрос о духовном воспитании солдат, решением которого было назначение священников в воинские подразделения на штатной основе [6, с. 19].

Первыми руководителями армейского духовенства стали «обер-полевые священники», а на флоте – «обер-иеромонахи». Общее руководство в их совместных действиях осуществляли «главные иеромонахи» [6, с. 21].

Военные пастыри обязаны были совершать богослужения в строго назначенное время во все воскресенья и праздники,

регулярно проповедовать, назидать, исповедовать и готовить солдат к принятию Святых Христовых Таин, поддерживать больных в лазаретах, преподавать Закон Божий в школах при полках детям солдат.

В 1800 году император Павел I утверждает Указ, согласно которому был сформирован специальный военно-духовный орган, во главе которого назначался полевой «обер-священник» с полномочиями управления всем духовенством армии и флота. Во время мобилизации и военных действий военные священники подчинялись военному командованию [5, с. 51].

По состоянию на 1880 год в штате Военного ведомства Российской империи состояло около 400 священнослужителей, что составляло примерно 1 % от общего числа священников [6, с. 97].

Согласно Приказу по Военному ведомству от 26 февраля 1888 года № 45 по своему положению военные пастыри были уравниены с офицерским корпусом, стали получать регулярное жалованье, квартирные, столовые деньги и пенсию [6, с. 100].

Основная деятельность военного священника была направлена на духовно-нравственную подготовку воинов к защите государства. Главным показателем эффективности служения пастыря было то, как его духовные чада вели себя на полях сражений. Непрерывно вёлся поиск наиболее эффективных форм и методов управления военным духовенством. Содержание работы священника менялось по мере того, как менялся характер войны.

В 1890 году протопресвитер Александр Александрович Желобовский стал главой военных священников с новым титулом – Протопресвитер военного и морского духовенства, административный статус которого приравнивался статусу епархиального архиерея. Он единственный из священнослужителей имел право свободного передвижения по всей Российской империи [5, с. 115].

К концу XIX века институт военных священников приобрёл чёткие формы, структуру, собственную иерархию. В 1915 году в армии насчитывалось уже более 5000 священнослужителей [6, с. 119].

В августе 1917 года почти все воинские подразделения были расформированы. В связи с полной демократизацией армии военное духовенство оказалось невостребованным.

Несмотря на все испытания и трудности в жизни Церкви в новых общественно-политических условиях Советского Союза, накопленный опыт форм и методов работы с военными в мирное и военное время не был утрачен. Русская Православная Церковь стала неотъемлемой частью Победы нашего народа в Великой Отечественной войне, сохранив и провозгласив идеи высокого патриотизма, героизма и мужества. За время войны Церковь приобрела огромный духовный авторитет.

С распадом в 1991 году Советского Союза на суверенные государства в сознании людей остро проявился идеологический кризис, произошла утрата нравственных ценностей и традиций, что разрушительно сказалось на духовном состоянии военнослужащих Российской армии.

На Всеармейском совещании 17 января 1992 года председатель Отдела внешних церковных сношений Московского Патриархата митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл (будущий Патриарх Московский и всея Руси) напомнил о многовековой истории взаимодействия Церкви и армии. Его выступление было с энтузиазмом воспринято офицерами и послужило консолидирующим фактором, повлиявшим на начало активного восстановления отношений между Церковью и Вооружёнными силами [8].

В марте 1994 года на региональном и местном уровнях были сформированы координационные советы по взаимодействию между военными округами, флотами, воинскими подразделениями и православными приходами. В штаты армейских частей была введена должность «офицера по связям с религи-

озными объединениями». В октябре 1994 года Архиерейским собором было принято решение о создании синодального учреждения по работе с Вооружёнными силами.

11 апреля 2006 года Священный Синод выступил за восстановление института военного духовенства, к чему призвал государство и общественность [3].

21 июля 2009 года Президент Российской Федерации подписал постановление о введении института военного и морского духовенства в Вооружённых силах Российской Федерации. В целях реализации решения Президента в Министерстве обороны было сформировано Управление по работе с верующими военнослужащими.

На сегодняшний день порядок сотрудничества епархий, Синодального отдела по взаимодействию с Вооружёнными силами и правоохранительными органами, федеральных органов государственной власти и самого военного духовенства, которое составляют как штатные, так и внештатные священнослужители, определён принятым на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви 25–26 декабря 2013 года «Положением о военном духовенстве Русской Православной Церкви в Российской Федерации» [9].

Свою пасторскую деятельность военный священник должен осуществлять на добровольной основе с верующими военнослужащими (служащими) и с их семьями, в соответствии с законодательными актами Российской Федерации, с учётом специфики предназначения воинского формирования. Он не должен брать на себя обязанности, выходящие за рамки его статуса и полномочий.

Нештатные военные священники действуют на основании соглашений о сотрудничестве между Русской Православной Церковью, епархиями и воинскими частями.

Правовой основой для осуществления деятельности священников в армейской среде, в том числе, является «Инструкция

по организации взаимодействия органов военного управления, соединений, воинских частей и организаций Вооружённых Сил Российской Федерации с традиционными религиозными объединениями Российской Федерации и работы с верующими военнослужащими Вооружённых Сил Российской Федерации» (далее – «Инструкция...»), утверждённая 30 января 2020 года Приказом № 30 «Об организации взаимодействия органов военного управления, соединений, воинских частей и организаций Вооружённых Сил Российской Федерации с традиционными религиозными объединениями Российской Федерации и работы с верующими военнослужащими Вооружённых Сил Российской Федерации».

Штатная должность военного священника в воинском подразделении определена как «помощник командира по работе с верующими» [4]. Установлены критерии отбора кандидата на эту должность и требования, предъявляемые к нему, определены основные функциональные обязанности, порядок предоставления жилья, медицинской помощи, выплаты заработной платы и других социальных пособий [4].

В соответствии с «Инструкцией...» священник заключает договор с Министерством обороны и входит в штат воинского подразделения. Это позволяет пастырю в большей степени сосредоточиться на организации своей непосредственной деятельности – духовном окормлении военнослужащих. Помощник командира по работе с верующими, являясь сотрудником ведомственного учреждения, должен соблюдать трудовую дисциплину и требования Российского законодательства по защите государственной тайны [9]. Но, в то же время, на него «не может быть возложено выполнение задач, противоречащих статусу духовенства» [4].

Богослужебная деятельность военного священника должна гармонично встраиваться в повседневную деятельность воинского подразделения и осуществляться в соответствии с планами

боевой подготовки, текущими задачами и условиями военной службы. Участие в воспитательной и социальной работе он планирует совместно с командованием.

В соответствии с пунктом 4 статьи 16 Федерального закона «О свободе совести и религиозных объединениях», с учётом требований воинских Уставов, командование воинских частей не должно препятствовать участию военнослужащих в богослужениях и церковных обрядах [12].

Военный пастырь организует и проводит богослужения и требы, ведёт духовно-просветительскую работу, участвует в мероприятиях по патриотическому и духовно-нравственному воспитанию, укреплению правопорядка и воинской дисциплины, профилактике правонарушений и суицидальных происшествий [4]. Свою повседневную пастырскую работу он должен строить на учении Священного Писания, церковных канонах, при этом учитывая традиции русского воинства. В его полномочия также входит: оказание поддержки раненым и больным, ветеранам и инвалидам, членам семей военнослужащих и служащих. На плечах военного священника в том числе и проведение погребений, церковные поминовения, содействие в поддержании порядка мест воинских захоронений. Он должен оказывать помощь командованию в пресечении неуставных взаимоотношений, воровства, наркомании, пьянства и других правонарушений.

В процессе воспитания и обучения военнослужащих могут быть использованы различные формы и методы, такие как: информирование, общественно-государственная подготовка, духовные беседы, ведение культурно-досуговой работы, проведение Дней славы русского оружия, работа в Домах офицеров гарнизона.

Православный священник должен являться миротворцем между военнослужащими разного вероисповедания, поддерживать согласие в воинских коллективах, стоять на страже по предотвращению межнациональных и межрелигиозных

конфликтов. Совместно с должностными лицами воинских частей он ведет работу, проводит консультации, по противодействию деструктивным религиозным организациям, сектам.

Ежедневная кропотливая работа по катехизации и воцерковлению военнослужащих должна быть организована и во внеслужебное время: участие и в жизни военнослужащих вне службы, знание членов их семей, проведение совместных мероприятий, торжеств, празднование значимых дат, совершение паломнических поездок к святым местам и других мероприятий.

Для регулярного совершения богослужений необходимо оборудовать храмы или домовые церкви, для частной молитвы – молитвенные комнаты, а в казарменных помещениях – святые уголки. Нужно приучать личный состав молиться, обеспечив его молитвословами, укомплектовывать библиотеки воинских частей и подразделений православной духовной литературой, проводить читательские конференции, просмотры соответствующих фильмов и другие мероприятия. Во время ведения боевых действий, проведения учений, полевых выходов необходимо предусмотреть и подготовить всё необходимое, чтобы молитва не прекращалась.

Священник обязан использовать любую возможность для привлечения как можно большего числа военных к участию в богослужениях, как в воскресные дни, так и в церковные праздники, при освящении техники по доставке личного состава, боевых знамён, служебных и жилых помещений.

Могут быть применены следующие просветительские акции: телефоны доверия, работа по духовному воспитанию молодёжи, организация строительства храмов и часовен на территории воинских подразделений. Священник обязан всегда вести себя с достоинством, быть для всех авторитетом и духовным отцом.

В гарнизоне военное духовенство должно сотрудничать между собой, тем самым способствуя повышению воинской дисциплины и боеготовности.

Материальной базой для работы с воинами являются храмы, часовни, молитвенные комнаты, находящиеся на территории и в местах дислокации воинских формирований, а во время учений оборудуются полевые пункты для работы с верующими военнослужащими, устанавливаются походные церкви и часовни.

Для военного духовенства была разработана и введена военная форма одежды. В 2014 году Патриарх Московский и всея Руси Кирилл утвердил «Правила ношения военной формы духовенством» [10].

Специфика выполняемых задач, определённая для каждого воинского формирования, не позволяет установлению единообразных церковных отношений с верующими воинами во всех родах Вооружённых сил. В результате возникают трудности, связанные с включением мероприятий, проводимых духовенством, в повседневную боевую подготовку воинских формирований. Взаимодействие пастыря с военнослужащими и их семьями отличается характером социальных проблем, определяющихся призывным (контрактным) контингентом, их составом и продолжительностью прохождения ими воинской службы.

Эффективность труда военного священника можно оценить следующими показателями: повышение воинской дисциплины в воинском формировании и, как следствие, повышение боевой готовности; активность в информационной, идеологической, и духовно-просветительской работе; знание служебных документов Министерства обороны; рост числа верующих военнослужащих и членов их семей, их воцерковлённость. Авторитет военного пастыря в войсках складывается и от его личностных человеческих качеств.

Обязанностью военного духовенства является выезд и участие в деятельности армейских группировок в зонах боевых действий и вооружённых конфликтов.

Православные священники сегодня, как и во все времена истории, находятся вместе со своей паствой в самых «горячих точках» на передовой в рамках проведения специальной военной операции на Украине, в рядах Российской военной группировки в Сирии. Командование Вооружённых сил РФ предлагает, чтобы все штатные священники прошли через такие командировки и получили опыт работы с военнослужащими в условиях ведения боевых действий. Модульная церковь в честь святого Пророка Божия Илии и часовня в честь святого Георгия Победоносца расположены на базе ВКС в Хмеймиме, а храм в честь адмирала святого Фёдора Ушакова построен на военной базе в Тартусе, где военное духовенство исполняет свои священнические обязанности в будние, выходные и праздничные дни, проводит беседы с личным составом группировки, что является одной из важнейших форм работы с военнослужащими.

В Боснии, миротворцы-десантники своими руками построили храм в честь святого Александра Невского. В Таджикистане, в 201-й дивизии, имеется полковой храм святого великомученика Георгия Победоносца.

И сегодня, находясь вместе с нашими воинами в рамках проведения специальной военной операции на Украине, широко используются в воинских формированиях мобильные полевые походные храмы. Разрабатывается передвижной мобильный храм на базе автомобиля УАЗ «Патриот». На базе армейской палатки проектируется полевой храм, пункт работы с верующими военнослужащими. На сегодняшний день в Вооружённых силах России имеется более 300 объектов религиозного назначения [7].

Протопресвитер Г.П. Шавельский писал: «Продуктивность пастырской работы на войне прежде всего зависит от личного состава духовенства. Если служение священника вообще высоко и трудно, то на войне оно ещё выше и труднее. На войне священник всегда среди чинов своей части, всегда на виду, в кругу людей разных взглядов и убеждений как верующих, как

уважающих его служение, так и недоброжелательно настроенных. Чтобы заслужить уважение не только первых, но и вторых, священник должен обладать высокими как нравственными, так и умственными качествами. Обстановка боевого времени сурова, жизнь на войне сопряжена с большими физическими лишениями и нравственными страданиями, для перенесения которых у священника должно быть много сил и бодрости. Престарелым и болезненным – не место тут. Паства на войне более, чем в другое время, ждёт от своего пастыря разумной службы, нуждается в живом и вдохновенно мощном и действенном слове, в примере высоком и увлекающем; священник, раз он прибыл на войну, должен внести свою ценную лепту в великое дело воспитания доброго духа армии, приготовления ее к победе. Сильные словом и делом пастыри нужны на войне» [6, с. 112].

Требования к профессионализму военных священников постоянно растёт. Военное духовенство должно стать профессиональным, прошедшим военно-специальную подготовку по видам и родам войск. Русская Православная Церковь регулярно проводит в рамках Рождественских общеобразовательных чтений военные секции, совместные заседания, конференции и семинары, где передаётся передовой опыт в военной сфере и происходит обмен информацией [1].

На современном этапе Церковь, имеющая тысячелетний опыт, оказывает конкретную помощь в решении вопросов нравственного воспитания военнослужащих, духовной эволюции армии, её мировоззрения. Православный священник стал полноправным участником повседневной жизни Вооружённых сил России.

Среди задач, поставленных перед военным духовенством, на первом месте стоит необходимость воспитания у защитника Отечества духовно-нравственной личности, наполненной религиозным настроем, который по совести и глубокому убеждению в святости своего долга будет исполнять свои обязанности.

На сегодняшний день есть острая необходимость включать представителей Церкви в штатный состав воспитательных органов всех категорий воинских подразделений, в первую очередь тех, которые выполняют свой воинский долг в «горячих точках».

На основе анализа исторического опыта и современного состояния воспитания верующих военнослужащих целесообразно определить статус военного духовенства в конкретных воинских формированиях, степень его подчинённости военному руководству, права и служебные обязанности, которых должны быть прописаны в соответствующих Уставах.

Вооружённые силы России должны быть сами заинтересованы в повышении эффективности и качества процесса взаимодействия с Русской Православной Церковью, что может выражаться в формировании целостной и эффективной системы стабильных отношений на всех уровнях, от высших эшелонов власти до низших уровней функционирования.

Источники

1. В Академии Генштаба состоялось заседание секции «Церковь и армия: духовное наследие святого благоверного князя Владимира» Международных Рождественских чтений // Русская Православная Церковь : [сайт]. – Обновляется в течение суток. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/3958289.html> (дата обращения: 11.04.2023) – Текст : электронный.

2. Григорьев, А. Б. Церковь и армия. Вера и Верность : очерки из истории отношений Русской Православной Церкви и Российской армии / А. В. Григорьев. – Жуковский, Москва : Кучково поле, 2005. – 472 с.

3. Заявление Священного Синода Русской Православной Церкви о восстановлении института военного духовенства

в Российской армии // Русская Православная Церковь : [сайт]. – Обновляется в течение суток. – URL: <http://http://www.patriarchia.ru/db/text/104390.html> (дата обращения: 12.04.2023). – Текст : электронный.

4. Инструкция по организации взаимодействия органов военного управления, соединений, воинских частей и организаций Вооружённых Сил Российской Федерации с традиционными религиозными объединениями Российской Федерации и работы с верующими военнослужащими Вооружённых Сил Российской Федерации // Докипедия : [сайт]. – Обновляется в течение суток. – URL: <https://www.dokipedia.ru/document/5363351> (дата обращения: 08.04.2023). – Текст : электронный.

5. Капков, К. Г. Памятная книга Российского военного и морского духовенства XIX – начала XX веков : справочные материалы / К. Г. Капков. – Москва : Летопись, 2008. – 752 с.

6. Котков, В. М. Военное духовенство России. Страницы истории : учеб. пособие / В. М. Котков, Ю. В. Коткова. – Санкт-Петербург : Нестор, 2005. – 187 с.

7. Круглый стол на тему: «Духовные основы российской государственности и воинского служения Отечеству: исторический путь развития и опыт взаимодействия Армии и Церкви» // Синодальный отдела Московского Патриархата по взаимодействию с Вооружёнными силами и правоохранительными органами : [сайт]. – Обновляется в течение суток. – URL: <https://pobeda.ru/novosti/kruglyiy-stol-o-duhovnyih-osnovah.html> (дата обращения: 11.04.2023). – Текст : электронный.

8. Митрополит Смоленский и Калининградский Кирилл дал начало активной фазе взаимодействия Церкви и армии // Синодальный отдела Московского Патриархата по взаимодействию с Вооружёнными силами и правоохранительными органами : [сайт]. – Обновляется в течение суток. – URL: <https://pobeda.ru/patriarh-kirill-i-voennoe-duhovenstvo/mitropolit-smolenskiy-i-kaliningradskiy-kirill-dal-nachalo-aktivnoy-faze-vzaimodeystviya->

tserkvi-i-armii.html (дата обращения: 11.04.2023). – Текст : электронный.

9. Положение о военном духовенстве Русской Православной Церкви в Российской Федерации // Русская Православная Церковь : [сайт]. – Обновляется в течение суток. – URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/3481010.html> (дата обращения: 16.04.2023). – Текст : электронный.

10. Правила ношения формы одежды военным духовенством // Русская Православная Церковь : [сайт]. – Обновляется в течение суток. – URL: <https://pobeda.ru/dokumentyi/pravilanosheniya-formyi-odezhdyi-voennyim-duhovenstvom.html> (дата обращения: 15.10.2022). – Текст : электронный.

11. Российская Федерация. Законы. О воинской обязанности и военной службе : от 28 марта 1998 г. № 53-ФЗ // О военной службе : сб. норматив. актов. – Москва : Юрайт, 2000. – 210 с.

12. Российская Федерация. Законы. О свободе совести и о религиозных объединениях : от 26 сентября 1997 г. № 125-ФЗ // Консультант Плюс : [сайт]. – Обновляется в течение суток. – URL: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_16218/ (дата обращения: 15.04.2023). – Текст : электронный.

13. Российская Федерация. Законы. О статусе военнослужащих : от 27 мая 1998 г. № 76-ФЗ. Ст. 9. П. 2 // Российское федеральное законодательство. О военной службе : сб. норматив. актов. – Москва : Юрайт, 2000. – 210 с.

INSTITUTE OF MILITARY CLERGY OF THE RUSSIAN ORTHODOX CHURCH AND ITS TASKS AT THE PRESENT STAGE

Abstract: The article deals with the problem of the current state of the institution of the military clergy, substantiates the need for its existence in the Russian army. The author analyzes the tasks and functions of the military clergy during the period of local military operations and in peacetime situations. In his conclusions, the author relies on a number of fundamental documents that determine the nature and characteristics of the military service of Orthodox priests. In conclusion, it is concluded that it is necessary to form an effective system at all levels of interaction between the Armed Forces of Russia and the Russian Orthodox Church.

Key words: military clergy, Russian army, defender of the Fatherland, Regulations on the military clergy, military unit, deputy commander for work with religious servicemen.

References

1. V Akademii Genshtaba sostojalos' zasedanie sekcii «Cerkov' i armija: duhovnoe nasledie svjatogo blagovernogo knjazja Vladimira» Mezhdunarodnyh Rozhdestvenskih chtenij [The Academy of the General Staff hosted a meeting of the section "The Church and the Army: the Spiritual Heritage of the Holy Prince Vladimir" of the International Christmas Readings]. [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.patriarchia.ru/db/text/3958289.html> (accessed: 11.04.2023). In Russian.
2. Grigoriev A. B. Cerkov' i armija. Vera i Vernost': ocherki iz istorii otnoshenij Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi i Rossijskoj armii [Church and army. Faith and Fidelity: Essays on the History of Rela-

tions between the Russian Orthodox Church and the Russian Army]. Zhukovsky, Moscow, 2005, 472 p. In Russian.

3. Zajavlenie Svjashhennogo Sinoda Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi o vosstanovlenii instituta voennogo duhovenstva v Rossijskoj armii [Statement of the Holy Synod of the Russian Orthodox Church on the restoration of the institution of the military clergy in the Russian army] [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.patriarchia.ru/db/text/104390.html> (accessed: 12.04.2023). In Russian.

4. Instrukcija po organizacii vzaimodejstvija organov voennogo upravljenija, soedinenij, voinskih chastej i organizacij Vooruzhennyh Sil Rossijskoj Federacii s tradicionnymi religioznymi ob#edinenijami Rossijskoj Federacii i raboty s verujushhimi voennosluzhashhimi Vooruzhennyh Sil Rossijskoj Federacii [Instructions for organizing the interaction of military command and control bodies, formations, military units and organizations of the Armed Forces of the Russian Federation with traditional religious associations of the Russian Federation and work with religious servicemen of the Armed Forces of the Russian Federation] [Electronic resource]. Mode of access: <https://www.dokipedia.ru/document/5363351> (accessed: 08.04.2023). In Russian

5. Kapkov K. G. Pamjatnaja kniga Rossijskogo voennogo i morskogo duhovenstva XIX–nachala XX vekov: spravocnyje materialy [Memorable book of the Russian military and naval clergy of the 19th – early 20th centuries: reference materials]. Moscow, 2008, 752 p. In Russian

6. Kotkov V. M., Kotkov Yu. V. Voennoe duhovenstvo Rossii. Stranicy istorii: uceb.posobie [Military clergy of Russia. Pages of history: textbook]. St. Petersburg, 2005, 187 p. In Russian.

7. Kruglyj stol na temu: «Duhovnye osnovy rossijskoj gosudarstvennosti i voinskogo sluzhenija Otechestvu: istoricheskij put' razvitija i opyt vzaimodejstvija Armii i Cerkvi» [Round table on the topic: “The spiritual foundations of Russian statehood and military service to the Fatherland: the historical path of development and

the experience of interaction between the Army and the Church”] [Electronic resource]. Mode of access: <https://pobeda.ru/novosti/kruglyiy-stol-o-duhovnyih-osnovah.html> (accessed: 11.04.2023). In Russian.

8. Mitropolit Smolenskij i Kaliningradskij Kirill dal nachalo aktivnoj faze vzaimodejstvija Cerkvi i armii [Metropolitan Kirill of Smolensk and Kaliningrad gave rise to an active phase of interaction between the Church and the army] [Electronic resource]. Mode of access: <https://pobeda.ru/patriarh-kirill-i-voennoe-duhovenstvo/mitropolit-smolenskiy-i-kaliningradskiy-kirill-dal-nachalo-aktivnoy-faze-vzaimodeystviya-tserkvi-i-armii.html> (accessed: 11.04.2023). In Russian.

9. Polozhenie o voennom duhovenstve Russkoj Pravoslavnoj Cerkvi v Rossijskoj Federacii [Regulations on the military clergy of the Russian Orthodox Church in the Russian Federation] [Electronic resource]. Mode of access: <http://www.patriarchia.ru/db/text/3481010.html> (accessed: 16.04.2023). In Russian.

10. Pravila noshenija formy odezhdy voennym duhovenstvom [Rules for wearing uniforms by military clergy] [Electronic resource]. Mode of access: <https://pobeda.ru/dokumentyi/pravila-nosheniya-formyi-odezhdyi-voennyim-duhovenstvom.html> (accessed: 15.10.2022). In Russian.

11. Rossijskaja Federacija. Zakony. O voinskoj objazannosti i voennoj sluzhbe: ot 28 marta 1998 g. № 53-FZ [Russian Federation. Laws. On military duty and military service: dated March 28, 1998 No. 53-FZ]. In *O voennoj sluzhbe: sb. normativ.aktov* [On military service: collection of standard acts]. Moscow, 2000, 210 p. In Russian.

12. Rossijskaja Federacija. Zakony. O svobode sovesti i o religioznych ob#edinenijah: ot 26 sentjabrja 1997 g. № 125-FZ [Russian Federation. Laws. On freedom of conscience and religious associations: dated September 26, 1997 No. 125-FZ] [Electronic resource]. Mode of access: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_16218/ (accessed: 15.04.2023). In Russian.

13. Rossijskaja Federacija. Zakony. O statuse voennosluzhashhih: ot 27 maja 1998 g. № 76-FZ. St. 9. P. 2 [Russian Federation. Laws. On the status of military personnel: dated May 27, 1998. No. 76-FZ. Art. 9. P. 2]. In *Rossijskoe federal'noe zakonodatel'stvo. O voennoj sluzhbe: sb. normativ.aktov* [Russian federal legislation. On military service: collection of standard acts]. Moscow, 2000, 210 p. In Russian.